
des Abgeordneten Alois Kainz 
und weiterer Abgeordneten 

Anfrage 

an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
betreffend Bundesweite Bettenkapazitäten 

Auf www.statistik.at findet man in Bezug auf die bundesweiten Bettenkapazitäten 
folgendes: 

„Krankenanstalten und tatsächlich aufgestellte Betten 
Ende 2020 gab es 264 Krankenanstalten in Österreich. Von diesen verfügten 108 über 
ein Öffentlichkeitsrecht (40,9%). Insgesamt standen im Jahr 2020 in den 
Krankenanstalten 62. 873 tatsächlich aufgestellte Betten zur Verfügung. Das entspricht 
einer Bettenzahl von 704 pro 100. 000 Einwohner. Seit Anfang der 1980er-Jahre ist bei 
der Zahl der Spitalsbetten generell ein rückläufiger Trend zu beobachten. 

Etwa zwei Drittel (62,4%) der tatsächlich aufgestellten Spitalsbetten befanden sich in 
Al/gemeinen Krankenanstalten, des Weiteren 27,0% in Sonderkrankenanstalten und 
Genesungsheimen, 3, 8% in Sanatorien und 6, 9% in Pflegeanstalten für chronisch 
Kranke." 1 

In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an den 
Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1) Wie viele Betten standen im Jahr 2020 bundesweit in den Krankenanstalten in 
Österreich insgesamt zur Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung nach 
Bundesländern sowie nach Normalbetten und lntensivbetten. 
a.) Wie sah die bundesweite Auslastung der vorhandenen Normalbetten und 

lntensivbetten im Jahr 2020 aus? Bitte um detaillierte Aufschlüsselung 
nach Monaten und Normalbetten und lntensivbetten. 

2) Wie viele Betten standen im Jahr 2021 bundesweit in den Krankenanstalten in 
Österreich insgesamt zur Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung nach 
Bundesländern sowie nach Normalbetten und lntensivbetten. 
a.) Wie sah die bundesweite Auslastung der vorhandenen Normalbetten und 
lntensivbetten im Jahr 2021 aus? Bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach 
Monaten und Normalbetten und lntensivbetten. 

3) Wie viele Betten standen in den Monaten Jänner und Februar 2022 
bundesweit jeweils in Österreich insgesamt zur Verfügung? Bitte um 
Aufschlüsselung nach Bundesländern sowie nach Normalbetten und 
1 ntensivbetten pro Monat. 
a.) Wie sah die bundesweite Auslastung der vorhandenen Normalbetten und 

1 http://www.statistik.aUweb de/statistiken/menschen und gesellschafUgesundheiUg 
esundheitsversorgung/einrichtungen im gesundheitswesen/index.html 
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lntensivbetten jeweils konkret aus? Bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach 
Monaten und Normalbetten/I ntensivbetten. 

4) Wie sehen die bundesweiten Reservekapazitäten in Bezug auf Normalbetten 
konkret aus? Bitte auch um Aufgliederung nach konkreter Höhe der 
Reservekapazitäten sowie nach Bundesländern. 

5) Wie sehen die bundesweiten Reservekapazitäten in Bezug auf lntensivbetten 
konkret aus? Bitte auch um Aufgliederung nach konkreter Höhe der 
Reservekapazitäten sowie nach Bundesländern . 

6) Wie haben sich die Zahlen der Normalbetten in den Jahren 2020, 2021 sowie 
im Jänner und Februar 2022 konkret verändert? 
a.) Falls die Zahl der Normalbetten rückläufig ist, warum? 
b.) Falls die Zahl der Normalbetten rückläufig ist, welche Maßnahmen setzen 
Sie auf Bundesebene um die Zahl der Normalbetten zu erhöhen? Bitte um 
konkrete Auflistung. 
c.) Falls neue Normalbetten geschaffen wurden, wie viele wurden im 
jeweiligen Zeitraum konkret neu geschaffen? Bitte auch um Aufschlüsselung 
nach Bundesländern. 

7) Wie haben sich die Zahlen der lntensivbetten in den Jahren 2020, 2021 sowie 
im Jänner und Februar 2022 konkret verändert? 
a.) Falls die Zahl der lntensivbetten rückläufig ist, warum? 
b.) Falls die Zahl der lntensivbetten rückläufig ist, welche Maßnahmen setzen 
Sie auf Bundesebene um die Zahl der lntensivbetten zu erhöhen? Bitte um 
konkrete Auflistung . 
c.) Falls neue lntensivbetten geschaffen wurden, wie viele wurden im 
jeweiligen Zeitraum konkret neu geschaffen? Bitte auch um Aufschlüsselung 
nach Bundesländern. 

8) Welche Maßnahmen setzen Sie generell, um den rückläufigen Trend in Bezug 
auf Spitalsbetten umzukehren? Bitte um konkrete Auflistung aller 
Maßnahmen, die Sie diesbezüglich setzen. 
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